青青陌上桑

□逯玉克

袅袅城边柳,青青陌上桑。陌上桑, 一个充满怀旧与诗意的意象,清丽得像一 个词牌

远古,一段青葱的岁月;三川,一片青 葱的天地。竹篱茅舍、伊洛河畔,处处青 葱着一棵棵、一丛丛、一簇簇、一片片野生 的桑树

桑树,一种落叶乔木,叶可喂蚕,果甜 可食,皮可造纸,叶、果、根、皮皆可入药。 桑树,应该是人类最早的朋友了。那时, 也许还没有小麦、没有稻谷,没有真正意 义的农耕,却有了桑树。桑树,真是上天 的赐予。有了桑叶,才能养蚕、结茧、抽 丝,才能有风一样轻盈水一样柔滑的丝 绸,才能有横贯欧亚大陆连通世界东西的 丝绸之路。

植桑养蚕、剥茧抽丝,是河洛先民最 伟大的发明之一。河洛地区的青台遗址, 就发现了距今约5500年的丝绸碎片。从 上古到汉唐,桑树,开出了桑蚕文化的绚 烂花朵,结出了丝绸文明的累累硕果。

编辑:咏娟

那时人们的生活与桑蚕有着不解之 缘,许多故事都婆娑着桑树的影子,散发 着桑叶的气息。炎帝的妻子叫桑妃,来自 以桑树为图腾的承桑氏部落;黄帝的正妃 嫘祖发明了养蚕取丝;尧舜禅让、商汤祈 雨,都是在桑林里进行的;就连商汤的开 国名相伊尹,最初也是在伊水上游的空桑 洞里被采桑女发现的。

我们常说沧海桑田,桑田其实就是农 田。历史上很长一段时期,农耕与蚕桑都 是华夏民族维系一个民族、一代王朝、一

种文明的支柱产业,所以,历代帝王,莫不 把"劝课农桑"作为国之大政。"绿满山原 白满川,子规声里雨如烟。乡村四月闲人 少,才了蚕桑又插田。""比户清风人种竹, 满川浓绿土宜桑。"这些清新质朴得如一 条桑枝的诗句,从一个侧面,反映了当时 的生产盛况和桑蚕的重要。

"蚕生春三月,春桑正含绿,女儿采 春桑,歌吹当秦曲。"春光明媚,正是采桑 的好季节,河畔溪沿,青年男女一边采 桑,一边唱歌嬉戏。古代的农耕生产艰 辛繁重,但采桑,劳苦忙碌中充满了欢乐 与情趣。

"十亩之间兮,桑者闲闲兮。行与子 还兮。十亩之外兮,桑者泄泄兮。行与子 逝兮。"(《诗经·魏风·十亩之间》)

"春月采桑时,林下与欢俱。"(《采 桑度》)

这情形,总让我想起"暮春者,春服既 成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风 乎舞雩,咏而归"的自在风雅和"维士与 女,伊其相谑,赠之以芍药"的惬意欢情。

"桑者,中央之本也。"(贾谊《胎教》) 诗经的时代,乐府的时代,唐诗的时代,遍 野的桑树,在河洛大地上青翠着、摇曳着, 随季节荣枯着,像扎根三川大地的土著居 民。唐代以后,桑蚕文化的中心才逐步转 移到江南,但河洛地区植桑养蚕的传统一 直延续到清末。

清清的小河,柔柔的桑条,袅袅的炊 烟,缠绵的情歌……青青陌上桑,桃花源 般的乡村田园让人悠然神往。

流年碎影

岁岁牡丹约

□张冰瑶

我和老公是大学同学,上学时他爱画画,对 牡丹情有独钟,而我是个"花痴",从画册上看 到雍容华贵的牡丹图片后,一直想亲睹芳容。 我们一致决定毕业后来洛阳,最终我们如愿来 到了这座既有文化底蕴,又有独特气质的千年

当年七月,我们来到洛阳,但花期已过。第 二年的四月,我们来到了王城公园,从看到牡丹 的第一眼起,我们就被深深震撼了。大团大团 的花朵,像飘落人间的仙子,她们或粉唇轻启, 或颔首微笑,或含情脉脉。当时我俩就决定,每 年都要去赴这场华美的盛会。

从此年年牡丹花节,都有我和他流连花海 的身影。虽然年年看,但年年都如初见,让我欣 喜,让我忘情。洛阳有栽植牡丹的十多个公园, 我们去观赏了无数遍。后来,儿子出生了,我们 带上儿子一起观赏牡丹,儿子也变成了一个小 "花痴"

通过观赏牡丹,我了解了一些牡丹品种,珊 瑚台妩媚流转、豆绿清新可人、二乔娇艳秀丽、 魏紫典雅大方……红的热烈、白的素净、粉的娇 羞、黄的柔和、紫的高贵,无不具有摄人心魄的 美。

白居易曾赞道:"绝代只西子,众芳惟牡 丹。"如此,也难怪"花开花落二十日,一城之人 皆若狂"了。

我还渐渐了解了一些牡丹的来历,如洛阳 红也称焦骨牡丹,这种牡丹在武则天的烈火中 骨焦心刚,矢志不移,人们赞其为焦骨牡丹。后 来经过洛阳人的精心培育,花儿更红更艳了,所 以后人起名叫洛阳红。

现在的洛阳,牡丹随处可见,老城的阳台 上,新区的道路旁,如十里画廊一样的洛浦公园 里,到处是牡丹灿烂的芳姿。

我和老公相约,退休后,继续去老年大学里 同窗共读,他学绘画,我学摄影,我们要把牡丹 的美定格于我们的彩笔下、镜头里。

什么是幸福?能遇一人白首,能择一城终 老,能与牡丹岁岁相约,便是幸福。

欧阳修的

洛阳情结

□王少都

■知多一点

洛阳国际牡丹园 雪莲(图①) 此花为中开花品种,荷花形;花白色,花瓣宽大平展;株型高;中型长叶,叶

若有所思

"大北胜" 与"小南强"

□淮南子

正值满城牡丹飘香、游客接踵而至的 时节,我想起了一个与牡丹有关的典故 ——"大北胜"与"小南强"

这两个奇怪的名字指的是什么,一般 人可能不太在意,这里还有一段趣事。

五代十国时期,天下很不太平。南汉 国王刘晟没有意识到亡国危险,仍"不自揣 度,有欺四方、傲中国之志",每每见到北方 人,都忍不住夸赞一番南汉的富有和强 大。在他的影响下,南汉人都自命不凡,优

有一次,后周皇帝柴荣遣使前来打探 虚实,南汉派人接待,其所带纪念品是一束 茉莉花。后周使者没见过这种花,便问: "这是什么?"南汉接待人员洋洋自得地回 答:"你们北方没有这样好看的花吧,这叫

不久,赵匡胤皇袍加身,建立了大宋王 朝,先后灭掉了诸国。刘晟的儿子刘铁继 承王位,战败后被缚北上,见到洛阳牡丹时 大为吃惊,忙问:"这是什么?" 大宋官员想 起当初被叫作"小南强"的茉莉,便告诉刘 铁:"你们南方没有这么大的花吧,这叫'大 北胜'!"

刘晟、刘铁的自大狂妄心态,颇有夜郎 国国王的遗风。当年,领土只有汉朝一个 县那么大的夜郎国,国王在见到汉朝使者 时问:"汉与我孰大?"

人不自知,必留笑柄。古往今来,夜郎 自大、坐井观天的笑谈不胜枚举。

作为牡丹花城的市民,我们在为牡丹 的雍容华贵、国色天香感到骄傲和自豪的 同时,也不可妄自尊大、目无别花,更不应 该贬损不同地区的人对不同花卉的爱好。 俗话说"有容乃大",一个开放、包容的城市 应尊重各种文化。

人脉午餐:是指年轻人包括即将毕业 的大学生通过网络邀请目标就职单位的职 员共进午餐,拉近距离学习经验,他们在轻 松的气氛中边吃边谈,一改以往年轻人对 上司和前辈正襟危坐、点头哈腰的传统形 象,既能积攒人脉又有助于顺利就业,成为 21世纪求职新指南。

希腊脚:是指第二个脚趾长度比其他 四根脚趾长的脚型。研究发现,拥有这种 脚型的人通常四肢修长。第二个脚趾长的 女性不一定是美女,但美女绝大多数都符 合第二个脚趾长的特征。

三分之一效应:是指决策中的心理偏 差。有位心理学家曾经关于这一效应做了 一个实验,发现如果给一个人提供三个选 择的机会,选择中间的概率总是比较高。 并且,选择的机会越多,当事者就会越迷 茫,最后就出现了"看花眼"的现象。

拼瘦族:是指喜欢通过各种渠道了解 瘦身方法,交流瘦身经验,并敢于不断尝试 各种极端瘦身方法的族群。他们在运用这 些极端瘦身方法的同时,健康也渐渐远离 (小昭)

┃时令走笔

脉明显;成花率高。

春天的云

中国牡丹芍药协会新品种专家组成员、国际牡丹园高级工程师张淑玲介绍-

晕;株型矮,枝较细硬;中型长叶,叶面深绿色;成花率高。

玉板白(图②) 此花为中开花品种,荷花形;花白色,花瓣圆整,质地硬,基部微有粉色

白鹤卧雪(图③) 此花为中开花品种,皇冠形,有时呈托桂形;花初开粉色,盛开白色,稍

带蓝色;株型中高,枝较粗壮;中型圆叶,叶面黄绿色;成花率高。(图片由国际牡丹园提供)

□谢观荣

春天一切都是亮的,像刚刚开场的 晚会舞台,草木庄稼散发着绿色的光泽, 各种花朵像电力十足的彩灯,让你目不

春天的云像没长大的孩子,天真无 邪,调皮好动,像我的小学同学,像邻居 家的小狗,像河对岸的苹果园。看春天 的云,仿佛回到刚刚背起书包上学的日 子,每朵云都有一个陌生的名字,有的拖 着鼻涕,有的蓬乱着头发,但每个人都兴 奋不已。所有的云在老师指挥下排位 置,跟着老师诵读新学的汉语拼音。春 天的云变幻时像叽叽喳喳的小鸡仔,在 母鸡护佑下寻找虫子和草籽,像走散的 小狗汪汪叫着寻找妈妈,像气宇轩昂的

涧西 15539714420

长短途货运、拆装空调

注册号 410304634060274

空调家具搬钢琴 63350756

万顺搬家63350756

企业并购重组法律咨询

电话:13838869918

鹅,抬头挺胸步入尚凉的河水。

春天的云轻盈灵巧,像高高飘扬的 风筝。老鹰造型的风筝,看上鸽子形状 的云,一路追逐过去,特别骁勇善战。 还有一条长长的龙,在云里穿梭翻滚, 像引人入胜的动画片。近处有云洁白 无瑕,像展开的书页,提醒孩子们别只 顾玩耍,还有书没有读。远处另一朵云 卷曲着,像母亲在裁剪新衣,那慈祥的 神情,让你不由得心生感动。当然,傍 晚时分,夕阳即将落山,天上的云像百 花园,有熟悉的月季牡丹,有怒放的菊 花山茶,有满树桃花杏花,还有无数叫 不上名字的野花。这时,发现一块方方 正正的云,像挂在空中的电影屏幕,莫

非今晚老天爷要放露天电影,不知是武 侠片还是故事片。

地址:洛阳市机场路22号 电话:60628669

春天的云充满智慧和活力,可以给 出门在外的人指引家的方向,看到家乡 熟悉的景致。

春天的云知晓你的心理,你想到什 么它就能给你变幻出来。你能看到后山 的羊群,还有放羊的老张头;你能看到你 家的老屋,窗口还亮着微弱的灯;你能看 到母亲在厨房烧饭,父亲在院子里忙碌; 你能看到去年的燕子又钻进你家老屋筑 起新巢。春天的云会让你看到你想象中 的灯火辉煌的大都市,让你欣赏到一直向 往还没有去过的名山大川。春天的云能 够达成你的所有愿望,只要你敢去想。

登声明 发公告 气管炎医院在道北 运来搬家 专业搬家80880707 老城 13383888661 西工 15539734420

高薪聘精英联合办院, 住院医生,护士,化验,X 光,有鼻炎,哮喘,肺气 |肿,肺纤维化经验优先。 18637920428 (0379)62315359

|地址:火车站北侧春都路西头192号

●美名策划院桑锋教授63207739

我是 39 米,一私 合伙人,自有 活,更向往与 共建温暖之家 温暖之家,在有生之年命,不负年华。如果你 生活、为人真诚、与我 发至我的邮箱 13329726

 $\complement 64968877$

依打电话,容威森电上门服务!

征婚交友

43@qq.com 必复。期待与你相遇相知携手白头。 ●洛阳大佳轿车租赁69927557日
●源住庆典13608469739晚会演出

●捷科房屋维修公司、旧房改造 基建维像、寒星建筑 63275677 ●实在人保洁公司15036762388

偃师市岳滩镇岳滩小学事 不慎丢失,编号:141038100246, 声明作废。

偃师市岳滩镇前马小学遗 失事业单位法人证书副本,证 号:事证第141038100254号 声明作废。

张水安残疾证丢失,证号关 41032719590628701644.声明

洛阳世纪电脑城星华电脑 经营部财务章丢失,声明作废。 赵鋆位于洛阳新区永泰街 以西、翠云路以南唐城御府11 幢 4-401号,证号为洛房权证 市字第 00196644号的房屋所

自宋仁宗天圣九年(公元1031年)三月到 景祐元年(公元1034年)三月,欧阳修在洛阳任 西京留守推官。这三年零一个月的经历,给欧 阳修留下了深刻印象。

欧阳修二十四岁得中进士,二十五岁任西 京留守推官,正所谓春风得意,而洛阳是他步入 仕途的第一站。特别令欧阳修感到高兴的是, 当时的著名文人钱惟演,是他的直接领导。钱 "于书无所不读""尤喜奖励后进",对有才华的 年轻属下格外器重。

同僚中有河南县主簿梅尧臣、河南府户曹 参军尹洙等,他们不仅年龄相近,而且有着共同 的文学主张。公干之余,他们常在一起郊游宴 乐,诗词唱和,日子过得潇洒浪漫。

在龙门,他们白日泛舟伊水之上,看八节滩 乱石穿空,波溅如雪;夜晚投宿僧舍,听广化寺 梵音阵阵,泉瀑鸣响。洛阳周围的风景名胜,处 处留下了他们的足迹。

欧阳修还特别喜欢甲天下的洛阳牡丹。他 初到洛阳,发现这里的人们,上自高官显贵,下 至庶民百姓,酷爱牡丹,如痴如醉。他遍访民 间,将牡丹的栽培历史、品种花色、命名原则、 管理技术、育花环节、防病方法及风俗民情等, 详细调查研究,总结撰写了我国第一部历史花 木论著《洛阳牡丹记》,成为牡丹专著中的扛鼎 之作。

在其后的岁月里,他不时赋诗填词,为洛阳 牡丹献上一曲曲颂歌。他宣传洛阳牡丹,"洛阳 地脉花最宜,牡丹尤为天下奇";他关注洛阳牡 丹的发展变化,"往往变出呈新枝"。离开洛阳 后,欧阳修常为不能欣赏洛阳牡丹而抱憾。

正是出于对洛阳愉快生活的留恋和对洛阳 牡丹的钟爱,欧阳修曾多次自豪地宣称自己"年 少曾为洛阳客",把洛阳视为自己的第二故乡。 而这,也成为他屡遭打击而不甘消沉的一种精 神力量。

当欧阳修因支持范仲淹主持的"庆历新政" 而被贬官时,面对"山城二月未见花"的凄凉景 象,一想到自己曾有在洛阳生活的经历,曾见过 洛阳姹紫嫣红的牡丹花开,就感到非常欣慰而 不觉其苦,反而劝慰朋友:"曾为洛阳花下客,野 芳虽晚不须嗟。"意在告诉同样在洛阳做过官的 朋友元轸,我们看过洛阳的牡丹花开,那么不管 身处何地,遭受什么样的打击磨难,也统统不值 得一提,无须忧愤。